

# 历史上首度单赛季包揽 欧冠和欧联杯冠亚军 为什么是英超

■ 奥巴梅扬今晨最大出风头 本版图片 IC

## 6.5 解疑释惑

今晨随着阿森纳和切尔西分别淘汰对手闯入欧联杯决赛,英超在本赛季的欧洲足坛书写了新的历史。前一天,利物浦和热刺在欧冠决赛会师,这样,历史上头一回,英超球队包揽单赛季欧冠和欧联杯的冠亚军。2018-2019 赛季称为“英超年”,再合适不过。

### 风水轮流转

为什么是英超?答案还要从上一次英超称雄欧洲足坛寻找。2006-2009 三个赛季,均有 3 支英超球队闯入欧冠四强,其中 2007-2008 赛季,曼联与切尔西会师欧冠决赛。那个时期,英超是欧洲第一联赛,弗格森、温格、贝尼特斯和切尔西老板阿布的金钱,引领足坛话题。但足坛的风向变得很快。2009 年夏天,足球先生 C 罗从曼联转投皇马,之前亨利已告别阿森纳远走巴萨,利物浦则因为忍受不了联赛争冠功亏一篑,赶走战术大师贝尼特斯,同时将攻防核心阿隆索卖给皇马,而切尔西则在穆里尼奥一期后经历着帅位动荡。钱,并不是万能的。看起来,富庶的英超四强忙于重建,但这一系列变故,实际上重创了球队的底蕴。2009-2010 赛季,欧冠四强不见英超身影,取而代之的,是西甲的回升。瓜迪奥拉带着他的“梦三队”开始统治欧洲足坛,“tikitaka(整体传控足球)”理念成为足球战术新的圭臬。世界足球先生和金球奖评选,梅西与 C 罗开演足坛二人转。而穆里尼奥、贝尼特斯等昔日英超红人转战意甲、西甲,也带走英超角逐洲际杯赛的竞争力。

2012 年,依靠防反战术和点球好运,切尔西意外夺取大耳朵杯,却被看成是最丑陋的欧冠冠军。那之后,打完吨的西甲巨人没再给其他对手机会,皇马、巴萨在欧冠轮流坐庄,马竞、塞维利亚也把持欧联杯的地盘。英超被西甲压得喘不过气来。而意甲尤文图斯的复兴,法甲巴黎圣日耳曼的崛起,也对欧洲足坛冠军虎视眈眈。

### 钱多底气足

2013 年夏天,弗格森爵士退休,温格在阿森纳日子不好过。英超向日时代告别,迎接新时代到来。很快,瓜迪奥拉带着他的雄心接受新贵曼城的邀请,重金足球代表克洛普从多特蒙德转投利物浦,处在上升势头的热刺也请来阿根廷教头波切蒂诺。这些年轻一代教练中的佼佼者,开始自己在英超的战术革新。联赛的竞争重新变得激烈,争冠局面从过去的“Big4”变成“Big6”。而英超改写纪录的转播合同收益,让俱乐部有充裕的预算,遵照教练的规划引进拔尖球员。近几个赛季,“Big6”的球队接连打破自己的转会费纪录,而且,这一次不只买贵的,更买对的。

看看本赛季的英超积分榜,前六名的球队积分都超过或达到 70 分左右,而其他如西甲、意甲、德甲,只有前三名的球队达到这一积分档次。联赛竞争的强度大大提升英超在欧战的冲击力,况且,在克洛普、波切蒂诺眼里,欧冠是还未征服的处女地,瓜迪奥拉也期待在巴萨外重新在欧冠证明自己,如今再加上埃梅里和萨里。目前英超前六名的队伍,除了曼联,其他都有锦标在争夺,这样的盛况,是第一次出现。

过去 5 个赛季,欧冠冠军均由西甲球队把持,欧联杯冠军也只有 1 届旁落。去年 12 月欧足联公布的欧战积分榜上,西甲高居第一,排名第二的英超与之有 22 分的差距。如今整体强盛的英超,将重新挑战西甲在欧战的统治力。切尔西官方推特迫不及待地写道:“英超是世界最佳联赛!有疑问么?”

当然也有人质疑,英超的重新崛起不全是好事,担心“Big6”进一步助长欧洲联赛的不均衡发展。执教过阿贾克斯和多特蒙德的博斯表示:“英超是挣钱最多的联赛,而这家联赛的 4 支球队进入欧战决赛,这对足球没有好处。”

本报记者 金雷

## 欧联杯决赛

对阵	切尔西 VS 阿森纳
时间	北京时间 5 月 30 日 3 时
赛场	阿塞拜疆巴库 奥林匹克体育场
首秀	VAR(视频助理裁判) 将首次亮相欧联杯

## 数字说话

2 这是英格兰球队第二次会师欧联杯决赛,之前是 1971-1972 赛季首届比赛,热刺与沃尔夫汉普顿携手晋级决赛。

3 这将是英格兰球队第三次赢得欧冠与欧联杯双冠王(之前两次是在上世纪 80 年代),同时伦敦成为首个单赛季有 3 支队伍(热刺、阿森纳、切尔西)杀入欧战决赛的城市。

4 虽然 4 支英超球队集体会师欧冠、欧联杯决赛,不过没有一位球队主帅来自英格兰。4 位教练分别来自德国、阿根廷、西班牙与意大利。

# 蓝军牛枪手神

欧联杯决赛将首次上演同城对话

今晨随着阿森纳和切尔西分别淘汰对手闯入决赛,英超球队在本赛季的欧联杯会师决赛。这是英超球队历史上第一次会师这项赛事的决赛。而且,由于阿森纳和切尔西均来自伦敦,这也是历史上头一回,欧联杯决赛将上演同城对话。

在两场欧联杯半决赛开始前,欧洲足坛已在热议英超大包大揽的概率。英格兰名宿欧文还不太相信这个奇迹真会发生,他认为在瓦伦西亚的主场,阿森纳仍有可能被翻盘,倒是切尔西具备足够的经验,可以淘汰法兰克福晋级决赛。

瓦伦西亚确实有机会不让英超一枝独秀,加梅罗早早撕开了阿森纳防线,但随后的比赛,却由阿森纳前锋奥巴梅扬主导,加蓬射手一个人就攻入 3 球,最终帮助枪手 4 比 2 胜出,总比分 7 比 3 淘汰对手闯入决赛。

奥巴梅扬成为阿森纳欧战历史上首位在半决赛上演帽子戏法的球员。本赛季至今,他在各项赛事为枪手攻入 27 球,在英超这个效率仅次于曼城射手阿奎罗。锋线搭档、本场半决赛也有斩获的拉卡泽特表示,今晨是奥巴梅扬为阿森纳扼杀了对手翻盘的希望,“落后时我们的反应很棒,我们知道今天至少要打进一球才行,奥巴梅扬的表现令人难以置信,他进了 3 球,所以我们要谢谢他。”

这也是阿森纳自 2005-2006 赛季的欧冠后,首度闯入欧战决赛。他们的决赛对手是同样来自英超的切尔西。比起枪手的晋级,蓝军则把悬念拖到了最后。奇克虽然为切尔西取得领先,但法兰克福的约维奇扳平比分。由于双方首回合也打成 1 比 1,比赛不得不进入点球决胜。切尔西门将凯帕成为斯坦福桥的英雄,他在第四轮和第五轮连续挡出了对方的点球,最终蓝军 5 比 4 胜出,以总比分 6 比 5 淘汰法兰克福,晋级欧联杯决赛。同时,切尔西将在欧联杯上的不败纪录延续到 17 场,他们上一次输球,还是 2012-2013 赛季。

这样一来,切尔西与阿森纳这对老冤家将争夺本赛季的欧联杯冠军。展望职业,在两支球队都当过门将的切赫表示,自己争取为职业生涯画上完美句号:“我最后的一个梦想就是踢欧战的决赛,如果能击败我的老东家(切尔西)拿下一座欧战的奖杯,这将是我的职业生涯的美好句点。”

本报记者 金雷

# 欧联杯改叫“埃梅里杯”?

在欧战,英超如何超越西甲?一种立竿见影的做法,是挖角。阿森纳挖来埃梅里(见左上图),枪手就闯入决赛。西班牙教头已是第四次带队闯入欧联杯决赛,成为这项赛事历史上第一人。

阿森纳上一次晋级欧战决赛,还是 13 年前。如何在欧战赛场有所突破,埃梅里是最好的引路人。西班牙教头曾带领西甲的塞维利亚取得欧联杯三连冠,他是欧联杯历史上最成功的教练,过去 18 次带队征战淘汰赛,均顺利晋级。他上一次在欧联杯淘汰赛输球,还是 2011-2012 赛季的半决赛,对手正是瓦伦西亚。

对阿森纳的半决赛对手瓦伦西亚,埃梅里再熟悉不过,他曾执教蝙蝠军团 4 个赛季,赢得过西甲冠军。瓦伦西亚队长帕雷霍透露,埃梅

里习惯布置“回家作业”,让队员们带着录像分析回去,有时因为怀疑队员偷懒,他会故意给一段空白的录像,然后要求后者第二天复述内容。由此可见,对每一场比赛,埃梅里的准备工作都非常细致。

今晨晋级决赛后埃梅里承认,自己在欧战的骄傲履历能帮到阿森纳,“过去的经验可以运用到现在的比赛中,半决赛很难踢,但今天我们抓住了场上机会,对此我们非常高兴。”

他解释,被对手先入一球后,保持冷静是最重要的,“面对瓦伦西亚这样组织良好的球队,攻入 4 球是非常困难的事情。不过,迅速扳平比分让我们收获了信心,我知道前锋们能够把握住机会。”

淘汰瓦伦西亚后,埃梅里将带领阿森纳冲击自己的第 4 座欧联杯。球迷开玩笑:如果届时枪手真的夺冠,欧联杯可以改名叫“埃梅里杯”了。

本报记者 金雷

■ 切尔西全队赛后庆祝进军决赛

